传承弘扬黄河文化

# 我市谋划构建黄河文化 与文物保护利用示范区

本报讯(记者 成燕 通讯员 潘振萍) 国务院近日核定公布第八批全国重点文 物保护单位名单,我市有9处上榜,进一 步彰显了郑州华夏文明之源的历史地 位。接下来,我市将进一步推动文物保 护工作的开展,在深化郑州地区在华夏 文明起源中的核心地位研究、建立文化遗 产全域综合保护展示体系、持续推进"双 百工程"建设等三个方面下足功夫。

目前,我市国保单位已达83处89项, 总量居全省第一、全国前列。谈到近日核 定公布的9处全国重点文物保护单位,市 文物局党组书记、局长任伟介绍,该局将 根据省文物局统一安排,尽快启动保护范 围和建设控制地带划定工作,其次是利用 市级专项资金,积极争取国家、河南省专 项补助经费,尽快编制文物保护规划和本 体保护方案,做好文物的保护利用工作。

据介绍,针对全市的文化遗产保护, 我市将着重做好以下三个方面工作:

深化郑州地区在华夏文明起源中的

"一江清水向东流"摄影巡回展开幕

260幅佳作带您

走近大美青海

术普及周的重要活动之一,昨日上午,"大美青海

拉开帷幕。展览展示青海独特的自然风光和多元

的民族文化,以光影为媒,搭建起青海与河南两地

乐土》《和谐的家园》《后记》五个板块,精选260余幅

中外摄影大师的精品力作,展览吸引了很多外国友

一片被视为地球最后净土的高原大陆。她集大江、大

河、大山、大湖于一地,显雄浑壮观、悠远深邃之美于

来,青海各族人民担负起"确保一江清水向东流"的

使命,每年向下游输送600多亿立方米的源头活

水。清澈的黄河水流经黄土高原到达河南,共同哺

育着两地群众。近些年,河南省大批援青、挂职干

部、志愿者、基层群众来到江河源头,与青海各族人

民一道投身到青海的发展和建设中去。去年,河南

省文化馆还组织优秀文艺志愿者赴青海开展"春雨

工程",唱中原古韵、唱中原新风貌、唱青豫两地一

据悉,本次展览将展至11月4日,免费对公众

家亲,为边远地区送去欢声笑语。

开放,随后还将走进山东和江苏进行展览。

一域,是一种蕴含着自然造化神奇创意的"大美"。

文化交流的桥梁。

人前来参观。

本报讯(记者 秦华)作为河南省第六个全民艺

·江清水向东流"摄影巡回展在河南省文化馆

摄影展分《江河的摇篮》《大山的灵境》《生灵的

青海是世界屋脊青藏高原的主体部分之一,是

青海与河南有着一衣带水的深情厚谊。多年

核心地位研究。市文物局将开展嵩山地 区文明化进程与华夏文明形成、以嵩山地 区为中心的东亚现代人起源、中国古代城 市文明等重点课题研究,实证郑州地区在 中华文明延绵不断、多元一体、兼容并蓄 发展脉络中的主线地位。依托老奶奶庙 旧石器时代遗址、东赵夏代城墙遗址、西 山仰韶文化遗址、郑州商城遗址等价值突 出、内涵丰富、影响深远的文物遗产,实施 一批在中华文化中具有文化地标和精神 标识意义的重点工程,坚定文化自信,提 升国际影响力和标识度。围绕国家文物 局"考古中国"、省文物局"考古中原"重大 研究计划,做好"寻找中国丝绸之源—— 双槐树遗址、青台遗址""中华文明探源 一大河村遗址"等重点项目的主动性考 古发掘、保护、科研及考古成果转化工作。

建立文化遗产全域综合保护展示体 系。我市谋划构建黄河文化与文物保护 利用示范区,站位中华文明和黄河文化 全局,围绕黄河文化保护传承弘扬,重点

护新模式,结合郑州全域文物保护利用示 范区总体规划,形成从文化遗址点到遗址 文化带保护的新格局,形成文化遗址保护 与生态文明建设有机融合的工作机制,形 成郑州市文化遗产保护的品牌支撑。在百 家博物馆建设方面,将加快推进郑州运河 遗产博物馆、郑州纺织工业遗址博物馆、老 奶奶庙旧石器遗址博物馆等遗址博物馆建 设,依托郑州博物馆老馆建设南水北调文 物博物馆,利用郑州市文物考古研究院老 院建设北伐战争纪念馆。市文物局将指导 县(市)博物馆场馆建设,力争实现每个县 (市)建有一座博物馆。同时推动智慧博物 馆、数字博物馆、生态博物馆和社区流动博 物馆建设,提高博物馆公共文化服务人群 的覆盖率;推动非国有博物馆健康发展,在 古荥大运河片区范围内规划建设博物馆 群。目前,全市非国有博物馆逐年增加, 全市最终将形成以国有博物馆为主体、非 国有博物馆为补充,门类齐全,多样化的

博物馆体系,满足广大市民的文化需求。

# 省第九届青年戏剧演员大赛决赛收官

阐释、利用黄河沿岸双槐树遗址、青台遗

址、汉霸二王城、西山古城址、大河村遗

址、古荥大运河片区等在中华民族进入

国家文明门槛阶段具有标志意义的古遗

(城)址,建设黄河国家文化公园先行示

范区,发挥引领示范作用,为新时代经济

社会发展凝聚精神力量。将各级文物保

护规划纳入城乡建设总体规划,构建不

可移动文物本体动态保护机制,建立全

市不可移动文物保护修缮、环境整治项

目大数据库。全力做好四大历史文化片

区相关文物保护展示项目,重点实施一

批文化遗产保护展示项目,统筹开展一

批市级以上文物保护单位文物保护修缮

址生态文化公园建设方面,相关部门通过

创新工作机制、完善政策措施、健全评估体

系、强化监督考核、落实工作责任等,使全

市遗址生态文化公园建设取得实质性成

果。同时,我市还将持续探索文化遗址保

持续推进"双百工程"建设。在百家遗

和环境整治项目。

88位戏剧新秀同台竞技



本报讯(记者 秦华 文/图)10 月28日至30日,河南省第九届青年 戏剧演员大赛决赛在河南省儿童影 剧院举行。88名青年演员在这里同 台竞技,展示了我省青年演员的整体 实力,经过激烈角逐,"河南文华表演 奖"一等奖、二等奖花落各家。

在为期3天的决赛里,参赛选 手分为花旦组、丑行组、老旦组、歌 剧组、武生组、青衣组、小生组、老 生组、花脸组、话剧组、武旦组等组 别进行了比赛。

此次比赛异常激烈,大家纷纷

亮出自己的看家本领。记者10月 30日来到比赛现场,当日进行的是 小生组、老生组、花脸组、话剧组、 武旦组的比赛,只见小生活力四 射,老生成熟稳重,花脸色彩缤纷, 话剧别具一格,武旦更是刀马娴 熟,选手们个个技艺精湛,唱功扎 实,或动或静,显示出青年戏剧演 员独特的魅力,赢得了观众的掌 声,也赢得了评委们的肯定。

郑州市有王顺、李璨、许长明、 李新超等多人参与此次决赛。比 赛中,李璨带来豫剧《梁祝》"忆十

八"一折,王顺带来豫剧《李逵大闹 忠义堂》一折,李新超带来豫剧《情 断状元楼》"打神告庙"一折,许长 明带来豫剧《闹天宫》选段,他们的 精彩演唱展现了不俗唱功。

本次大赛由河南省文化和旅 游厅主办,参赛作品包括大平调、 怀梆、京剧、曲剧、四平调、太康道 情、豫剧、越调、丝弦道等9个戏曲 剧种以及话剧、歌剧。

作为河南省艺术领域政府权 威赛事和品牌赛事,青年戏剧演员 大赛在艺术领域和广大观众中有 较高的知名度,在河南戏剧文艺传 承工作中占有重要地位,已培育出 大批优秀的青年戏剧人才。时至 今日,从大赛中走出的青年演员在 各自领域不断创新出群众喜闻乐 见的好作品,为河南的文艺工作做 出了重大贡献。

和往届比赛相比,本届青年戏 剧演员大赛在往届设置的"文华表演 奖"奖项外,为了在互联网时代凸显 网络特色,河南省文化和旅游厅又增 设了"青年演员网络人气奖"。

本次决赛将进行实况直播,既 提升大赛与参赛选手的曝光度,也让 大众参与到这场艺术盛宴中,见证河 南戏剧艺术发展的蓬勃生机,同时让 河南优秀的青年演员获得大众更多 的关注与喜爱。仅10月30日的比 赛,6家直播平台就获得了共计 1749381人次的网络点击量。

### 中国国家话剧院话剧《特赦》 在郑拉开全国巡演序幕



本报讯(记者 成燕 通讯员 王昊宸 文/图)作为今年市文化 广电和旅游局开展的引进文化 和旅游部"大地情深"精选剧目 演出,昨晚,由中国国家话剧院 带来的话剧《特赦》在河南艺术 中心精彩上演。这也是该剧首 次在北京之外的城市进行演出, 拉开了该剧在全国巡演的序幕。

该剧讲述了1935年11月天 津发生的一桩举世震惊的枪击 案。一名叫施剑翘的女子将杀父 仇人孙传芳射杀于居士林佛堂, 围绕此案,辩控双方在法庭上展 开激烈辩论,官司从天津地方法 院打到河北高院最后打到最高法 院,审理过程反转不断,社会舆论 与大众同情在其中也扮演了重要 角色,对该案的走向与结果产生 深刻影响……在《特赦》中,这场 围绕情与法之争的杀人案最终以 国家特赦的方式结案,尘埃落定, 留下深刻的思考。

据了解,中国国家话剧院是 文化和旅游部直属的国家艺术 院团,拥有雄厚的艺术创作资源 和辉煌的戏剧文化传统。2018 年12月4日,《特赦》在国家话剧 院剧场成功首演,该剧演出以 来,受到众多观众好评。

接受记者采访时,在剧中饰 演施剑翘的江佳奇说,此次是该 剧首次在北京之外的城市演出, 郑州正在建设国家中心城市,作 为文化惠民演出,希望这场话剧 能给观众带来高水平的艺术享 受,给社会带来深刻的思考。

不少市民表示,能在家门口 看到中国国家话剧院演员的精 彩表演,机会特别难得,希望今 后能在郑州看到更多高水平的 文化惠民演出。

据悉,该剧今晚还将在河南 艺术中心再次上演。

开启郑州馆校合作新模式

## 郑州少儿图书馆首开三处分馆

本报讯(记者 成燕)记者昨日 从郑州少年儿童图书馆了解到, 由该馆建设的郑州侯寨一中、郭 小寨小学和西胡垌小学3家分馆 已于近日开馆,开启了馆校合作、 共建书香校园的图书馆服务模式

据了解,设立郑州少年儿童 图书馆学校分馆,是该馆积极推 动全民阅读精准化、精细化、精品 化的服务新模式。该馆的读者群 体与中小学校学生高度重合,但 由于地理空间所限,造成目前全 市城乡范围内图书馆资源还处于 不均衡状态。这种馆校合作新模 式,可让优质图书和文化资源走 进农村学校、贴近读者,实现少儿 图书馆普惠、均等服务,有效提高 少儿图书馆服务效能。

据介绍,此次,郑州少年儿童 图书馆对首批设立的3处分馆, 初次配送5000册左右总价值20 万元的精品图书,并按照不同年 级学生阅读需求将图书摆放在各 班教室专设书架上,由班主任进 行管理,方便学生借阅。后期根 据学生阅读需求还将补充更多图 书。年底前,该图书馆还计划再 开设3至5处分馆。同时还将创 新服务模式,让讲座、展览等精品 文化活动走进校园,共建馆校文 化活动共享平台。

市文化广电和旅游局相关 负责人表示,在学校建立分馆不 仅仅是公共图书馆图书进校、资 源进校,更是实现图书馆服务拓 展延伸、均衡便捷的新尝试,也 是完善我市公共文化服务体系 建设的新探索,必将对深化和提 升我市国家公共文化服务体系 示范区创建成果起到积极的推 动作用。

# 佳片云集11月 电影盛宴邀您享

本报记者 杨丽萍



11月,一大批国内外佳片即将上映。记 者昨日从河南奥斯卡电影院线获悉,11月的 大银幕丰富多彩,将有《终结者:黑暗命运》《决 战中途岛》《霹雳娇娃》《冰雪奇缘2》等进口巨 制和《受益人》《你是凶手》《两只老虎》《平原上 的夏洛克》等国产佳作共计51部影片上映,爱 情、动作、犯罪、悬疑、动画等类型应有尽有。

#### 进口影片看点多

全球影迷期待已久的经典科幻电影 IP 《终结者》今日正式回归——《终结者:黑暗命 运》不仅剧情续接《终结者2:审判日》,还带

回了阔别多年的初代"莎拉·康纳"琳达·汉密 尔顿。63岁的琳达再次扛起机枪与72岁的 阿诺·施瓦辛格并肩作战,当影迷们通过大银 幕看到这样的场景,一定会热泪盈眶。"终结 者"的代言人阿诺·施瓦辛格将在《终结者:黑 暗命运》里继续以机器守护者T-800的形象 登场,第五次主演《终结者》电影。

凭借《2012》《独立日》《后天》等史诗级末 日题材影片,被誉为好莱坞"特效大师"的艾默 里奇携年度爆燃战争大片《决战中途岛》来华, 该片将于8日在国内同步北美上映。作为导 演历时15年的精心筹备之作,《决战中途岛》 投资金额超过一亿美金,堪称21世纪投资最 大的战争片之一。影片通过刻画空前浩大的 战舰对决、火光冲天的轰炸现场、殊死搏命的 战士以及挣扎求生的普通民众,让观众仿佛置 身于世纪航母大战现场,直面战争的残酷。

由美国哥伦比亚影片公司出品的好莱坞 时尚动作大片《霹雳娇娃》将于15日登陆内 地院线,同步北美上映。这部伊丽莎白·班克 斯执导的动作冒险新片,基调更加欢快幽默。

#### 国产喜剧齐发力

作为第四季度国产电影里备受瞩目的现 实主义力作,8日上映的电影《受益人》由大 鹏、柳岩领衔主演,围绕一张保单展开了一场 啼笑皆非的婚姻骗局。从《煎饼侠》中荒诞诙 谐的"JB Man",到《缝纫机乐队》里初心不改 的程宫,风格迥异的鲜活人物背后,是大鹏对 于角色塑造的持续探索。此次在电影《受益 人》里,大鹏将颠覆以往角色,挑战饰演一位 生活窘迫、胆怯懦弱的底层边缘小人物,抛弃

单一的情感表达,为角色赋予更深层内涵。 22日上映的犯罪悬疑片《你是凶手》由王 昱执导,王千源、李九霄、宋佳、冯远征等实力



派演员将在这部电影中大飙演技,值得期待。

当"低配劫匪"遇上"极品人质",会发生怎 样的荒诞故事?本月29日,由李非执导,葛 优、赵薇、乔杉等主演的喜剧电影《两只老虎》 将在全国上映。先导预告中,"极品人质"葛优 齐刘海、西装革履,"低配劫匪"乔杉着帽衫、戴 口罩,用一根高尔夫球滚作为"武器装备",尽 显影片荒诞气质,此外,影片对人性的博弈和 人物命运的复杂性的关注或将也是一大看点。

#### 动画电影少而精

11月1日上映的爱情动画电影《天气之 子》由新海诚历时三年打造,影片聚焦当代社 会环境下年轻人的迷茫与困惑,加入了更多 关于社会的思考。

"如果毕加索当导演会拍出什么样的电 影?"15日上映的动画电影《盗梦特攻队》或 许提供了一种可能。影片真正的导演米洛拉

德·科斯蒂奇同样作为艺术家出身,热爱绘画 的他援引浩瀚艺术史,其天马行空的想象力 在动画电影中显得游刃有余,他巧妙地将紧 张刺激的犯罪故事与世界名作进行捆绑,碰 撞出惊喜的火花。

曾在全球掀起"冰雪风暴"的《冰雪奇缘》 也将在22日迎来续集。经过长达6年的精雕 细琢,全方位升级的《冰雪奇缘2》将前作中 唯美的冰雪世界推向新的高度。无论是银装 素裹的冰天雪地、神秘斑斓的魔法森林,还是 艾莎和安娜精致的妆容、华美的服饰,都将让 人印象深刻。这一次,两位公主将带领观众 走出晶莹剔透的阿伦戴尔王国,领略更为波 澜壮阔的深秋景观。

此外,本月还将有4K修复版《海上钢琴 师》、动作片《越域重生》、国产爱情喜剧《悠然 见南山》、动画电影《萤火奇兵:小虫不好惹》 等多部影片陆续上映。

### 精品剧目演出季精彩继续 话剧《兰陵王》即将上演

本报讯(记者成燕)由市政府主办、市文化广电 和旅游局承办的2019年郑州市精品剧(节)目演出 季活动精彩继续。中国国家话剧院话剧《兰陵王》将 于11月4日、5日在河南艺术中心大剧院精彩上演。

该剧由著名剧作家罗怀臻编剧,著名导演王晓 鹰执导,通过讲述一个"灵魂与面具"的现代寓言故 事,体现对悲剧命运的观照,引发观众对于人性的思 考,回归到向善的本心。

该剧从北齐名将兰陵王的传奇故事发展出全新 情节,将兰陵王设置成一个因目睹父王被害而用女 儿态掩藏真性情的柔弱王子,齐后为唤回兰陵王的 男儿血性,交予他先王遗物——神兽大面,戴上大面 的兰陵王神奇般地平添雄伟气概,在战场上所向无 敌,却也同时走到冷酷无情、暴虐可怖的人性另一个 极端。最终,齐后用母性的牺牲帮助兰陵王告别迷 途,回归本我。

# 大型实验儿童舞台剧 《精忠报国》招募演员

本报讯(郑报全媒体记者 苏瑜 实习生 林香元) 记者昨日从郑州市电影电视家协会儿童电影专业委 员会获悉,大型实验儿童舞台剧《精忠报国》演员招 募工作目前已正式启动。

岳飞,字鹏举,宋相州汤阴县(今河南汤阴县) 人,抗金名将,著名军事家、战略家、书法家、民族英 雄,位列南宋中兴四将之首。岳飞的故事可谓家喻 户晓,"精忠报国"的精神影响了一代又一代的中国 人,以岳飞精忠报国为主题的优秀的文学作品、影视 作品及戏剧作品也层出不穷。

为传承优秀中华传统文化,加强青少年爱国主 义教育,郑州市电影电视家协会儿童电影专业委员 会组建专业团队,创作了大型实验儿童舞台剧《精忠 报国》,并着手筹备同名儿童电影。

目前,剧组正在面向全市中小学校招募岳飞、岳 母、秦桧、金兀术、士兵的扮演者及舞蹈演员、吟诵演 员,基本要求是年龄7~15岁,有一定的声乐、语言、 舞蹈、表演基础或有舞台经验。试镜将于17日上午 在郑州市电影电视家协会儿童电影专业委员会进 行,试镜内容包括自备才艺展示、即兴命题表演、导 师提问等。